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令和７年第３回水俣市教育委員会定例会会議録 

開催日 令和７年３月２１日(金) 

場所 水俣市役所２階会議室 

会議種類 定例会 

出席委員 平尾 雅述   委員 

山田 誠次   委員 

本田 恵津子  委員 

森下 知恵子  委員 

教育長 小島 泰治 

欠席委員 なし 

事務局出席者 設楽 聡    教育課長 

大川 尊    教育課学校教育室長 

山内 一也   教育課生涯学習室長 

田畑 和彦   教育課学校給食センター所長 

草野 裕美子  教育課指導主事 

田上 朋史   教育課学校教育室次長 

柏木 美香   教育課学校教育室主任 

署名者 小島 泰治   教育長 

平尾 雅述   委員 

山田 誠次   委員 

本田 恵津子  委員 

森下 知恵子  委員 

傍聴者 無 

開会宣言 午後１時３０分 

 

 １  非公開とする審議事項 

１） 議第４号及び協議第２号を非公開とすることについて 学校教育室 

   

 ２  報告 

１） 教育長報告  

２） 各課報告  

 ① ３月議会について 学校教育室 

生涯学習室 

給食センター 

 ② 緒方旗争奪水俣三社祭少年剣道大会に係る名義後援について 学校教育室 

   

３  議事 

１） 審議事項  

 ① 令和７年度教育委員会後援承認に係る臨時代理について 
学校教育室 

生涯学習室 

 ② オンラインセミナー「なぜ、僕は子どもと関係がよくなったの 学校教育室 
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か」に係る名義後援について 

 ③ 水俣市中学校部活動地域移行（展開）推進計画の策定について 学校教育室 

 ④ 水俣市地域学校共働活動推進員の委嘱について 生涯学習室 

   

２） 協議事項  

 ① 令和７年度水俣市教育委員会定例会の開催日程について 学校教育室 

 ② 学校教育活動の現状について 学校教育室 

   

４ その他  

１） 教職員の勤務時間について 学校教育室 

２） 年度末、年度初めの教育委員出席行事について 学校教育室 

３） 令和７年４月の行事予定について 学校教育室 

４） その他  

   
 

１ 非公開とする審議事項 

 

【案件】 議第４号及び協議第２号を非公開とすることについて 

【説明】 

大川 尊 

学校教育室長 

個人情報等を含むため、議第４号及び協議第２号は非公開を提案します。 

各委員 はい。 

【採決】 承認 

  

２ 報告事項  

１）教育長報告  

小島泰治教育長 皆さんこんにちは。 

今年度も残すところあと１０日ほどとなり、人事異動、年度末の事務整理

とあわただしくなってきました。 

中学校、小学校の卒業式は、大変お世話になりました。卒業式で、何か気

づかれたことがあれば、後からでも教えていただければと思います。 

今回は、１点だけ報告します。すでにご存じと思いますが、私の後任とし

て蓑田誠一氏が４月１日に就任することが１９日の議会で同意されました。 

蓑田氏は、６２歳で私が芦北教育事務所の指導主事をしていた時の社会教

育主事、水俣三中の校長をしていた時の教頭先生で気心もよく知っていま

す。 

平成２９年度から４年間久木野小学校の校長を務められ、地域と密着した

学校経営をされました。また、小規模特認校制度の制定に尽力されました。 

その後、大野小学校に異動され、大野小学校を最後に公立学校の職員を退

職され、現在、あしきた青少年の家の所長をされています。 

私同様、ご支援ご協力をよろしくお願いします。 

最後に教職員人事異動について本日が本人内示日となっております。また
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新聞発表は、２５日（火）の朝刊になると言われています。 

報告は以上です。何か質問はございますか。 

各委員 なし。 

  

２）各課報告  

報告第１号  ３月議会について 

大川 尊    

学校教育室長 

山内 一也   

生涯学習室長 

田畑 和彦   

学校給食センター

所長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

生涯学習室 

学校給食センター 

小島 泰治教育長  何か質問はございますか。 

山田 誠次委員 給食センターのボイラー設備の切り替えに３千万円必要とのことですが、

非常に大きな額だなと感じました。工事は夏休み期間中に実施する予定です

か。また、一般的な耐用年数はどれくらいですか。 

田畑 和彦   

学校給食センター

所長 

耐用年数に関してはだいたい１５年と言われています。現在、使用してい

るボイラーが、稼働開始から１６年経過しており、昨年から不具合が出てい

ますので、更新の時期であると思います。工事は夏休み中に行います。 

  

報告第２号  緒方旗争奪水俣三社祭少年剣道大会に係る名義後援について 

大川 尊    

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島 泰治教育長  何か質問はございますか。 

各委員 なし。 

  

  

３ 議事  

１）審議事項  

議第１号 令和７年度教育委員会後援承認に係る臨時代理について 

大川 尊    

学校教育室長 

山内 一也   

生涯学習室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

生涯学習室 

小島 泰治教育長 何か質問はございますか。 

各委員 なし。 

小島 泰治教育長 それではこの件は、御承認いただいてよろしいでしょうか。 

各委員 はい。 

【採決】 承認 
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議第２号 オンラインセミナー「なぜ、僕は子どもと関係がよくなったのか」に係る

名義後援について 

大川 尊    

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島 泰治教育長 本件に関しては、要項第３条第１項第６号の「特に教育委員会が認めるも

の」になりますので、承認すべきものとして該当するかどうか、委員の皆様

の御判断をお願いします。 

本田 恵津子委員 この事業は、水俣市に対しては、初めて申請がなされたものですか。 

大川 尊    

学校教育室長 

初めてになります。 

平尾 雅述委員 事業の内容自体はいいかもしれませんが、それ以外の部分などを考えると

後援承認を認めてもよいのかどうか判断しかねます。 

小島 泰治教育長 入口として無料となっておりますが、その先までは分からない部分もあり

ます。 

平尾 雅述委員 確かに、その部分が懸念され、また、水俣市で開催される事業でもないで

すよね。 

小島 泰治教育長 水俣市教育委員会が後援承認しなければ、この事業が実施できないという

ことはなく、当方として積極的に後援を行う必要性があるということではな

いように思われます。 

平尾 雅述委員 そうですね。 

小島 泰治教育長 それではこの件は、不承認とさせていただいてよろしいでしょうか。 

各委員 はい。 

【採決】 不承認 

  

議第３号 水俣市中学校部活動地域移行（展開）推進計画の策定について 

大川 尊    

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島 泰治教育長 何か質問はございますか。 

平尾 雅述委員 現在、部活動に所属している生徒は、市内全校で６３．９％で、それに加

え、キッズスポーツクラブのみで活動している生徒もいるため、実質的には

多くの生徒が何らかの活動を行っていますよね。 

これが令和８年９月に移行となる予定で、その時の状況として各校ごとの

活動なのか、拠点校的な活動が主となるのか、参加を希望する人数にもよる

と思いますが、それはその時に調整する形になりますよね。 

田上 朋史   

学校教育室次長 

活動種目ごとに事情が異なることが予想されます。個人種目系の活動であ

れば、人数が少なくても、各校を拠点として地域指導者と連携の上での活動

ができると思います。 

野球、サッカー等の団体スポーツについては、人数を満たさないと競技が

成立しませんので、現時点ですでにそうなっていますが、野球の場合は４校

合同、サッカーの場合は３校ということで合同での活動になっています。 

とにかく、今と同様の形で子供たちが競技を継続していける環境を、令和

８年９月までに整備するということです。そのために、４月以降、各学校、

地域指導者、保護者、各種団体等と協議を重ね、スムーズな移行を図ってい

ければと思います。 
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山田 誠次委員 様々な状況が考えられますが、とりあえず移行に向けて動き出し、何か

あったらその都度対応していくしかないと思います。 

最後のページにもありますように、途中で新たに何か大きな話が出てくれ

ば、計画の内容も変更しながらやっていってもらいたいです。 

もともと、この中学校部活動地域移行、地域展開は、先生方の働き方改革

が大きかったと思いますが、今もそれが第一なのでしょうか。それとも、子

供たちの活動環境の維持が第一なのでしょうか。子供たちにとっては言うま

でもなく、そちらの方が大事だと思いますが。 

働き方改革だけでは難しいかもしれないけど、子供たちの活動環境の確保

を第一に考えるなら、進めていきやすいし、進めてほしいと思います。 

ただ、先生方の仕事との関連については、今後、詳細を詰めていくので

しょうけど、本来の勤務時間中に、これまでの部活動の指導は、厳密に言う

とできなくなるのですか。 

田上 朋史   

学校教育室次長 

午後４時４５分までなど、教職員としての勤務時間については、教職員の

身分で指導し、それ以降の時間については、国や県からも通知されていると

おり、兼職兼業の手続きを経て、指導を行うことが可能であると考えており

ます。仮にもし、報酬が発生するのであれば、その兼職兼業の許可を受ける

ことにより、報酬を受け取ることができます。教職員としての残業ではな

く、教職員ではありますが、地域指導者の一人として対応していくことにな

るのではないかと考えております。 

今回の案は、子供たちが現在と同様の活動を続けられるように、学校部活

動のスタイルを活かしながらと行うこととしておりますが、教職員の働き方

改革もある中で、地域移行から地域展開へと、国の方針も変更になります。 

地域移行という言葉では地域への丸投げというイメージもあるようです

が、それを地域展開とすることで、学校も含めた地域で部活動を担っていく

という意味をもたせることになるようです。 

先生方が顧問を担いながらでも、地域と連携することによって、指導上の

負担を減らすことができますし、土日の試合についても複数校が合同で行う

競技に関しては、必ずしも全ての先生方が参加する必要はなく、交代で参加

すればいいわけで、そこで空いた時間を活かして、御自身のプライベートの

充実による心身のリフレッシュや、あるいは教材研究等に活かしていただい

てもいいと考えておりますし、それらの効果により、授業そのものにもプラ

スの効果が期待できるのではないかと思います。 

本田 恵津子委員 現在活動しているキッズスポーツクラブはそのまま存続し、そこでの指導

に、教職員の先生方が加わっていくイメージですか。 

田上 朋史   

学校教育室次長 

先生方がキッズスポーツクラブの指導者になるというよりは、キッズス

ポーツクラブと学校とが連携の上で活動を行っていくという感じを想定して

います。 

しかしこれは種目ごとに事情が違い、例えば野球で言うなら、既に４校合

同で先生方と地域指導者が連携の上で活動を行っていますが、キッズスポー

ツクラブにおいては、野球の場合は、小学生しか受け入れておらず、中学生

の活動はありません。 

しかし、昨年夏にヒアリングを行った結果、卓球や新体操に関しては、

キッズスポーツクラブ＝種目協会＝学校部活動のような形になっている種目

もあります。ですので、文化まで含めて１３種類になりますが、種目によっ

ては学校とキッズスポーツクラブの連携、別の種目では学校と地域指導者の

連携など、あるいは文化については、学校のみで行うなど、それぞれの種目

の事情に応じて対応、調整していくことになると思います。 

平尾 雅述委員 ということは、子供たちが選択する時には、あれもありこれもあるという

ようなパターンを頭に入れておかないと、趣旨が違うなということにもなり
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かねないかなと思います。保護者や子供たちに納得してもらったうえで進め

ていくことが大事ですので、分かりやすい説明が必要ですね。 

ただ、この先、子供の数は減っていきます。学校再編も避けられないと思

いますので、この地域移行も、それらの流れにも沿いながら進めていくのか

なと思っていました。その辺の見通しはどうですか。 

大川 尊    

学校教育室長 

御指摘のとおり、計画書の表を見ても明らかなように学校再編については

避けられない状況です。様々なデータを整理しながら、地域住民の感情、保

護者の想いなども考慮の上、慎重に判断しながら検討していくことになりま

す。 

設楽 聡教育課長 補足になりますが、山田委員からの御意見も踏まえて説明します。まず、

１ページ目の策定の趣旨に、教職員の働き方改革など様々なことを記載して

おりますが、この事業の第一の目的は、子供たちの活動環境の維持になり、

水俣の子供たちのためにということが一番になります。 

学校再編に関しては、３月議会の一般質問でも関連する質問がいくつか出

てきました。一つは、学校再編がどうなるのかというストレートな質問です

が、他にも各学校への空調設備の整備についても出ました。全ての施設に整

備してあげたいという気持ちはあるものの、今後、子供の数が減っていくこ

とが見えている中で、学校再編成を行いながら、校舎や体育館をどうしてい

くのか、そして部活動をどうするのか、今後、複合的に考えていく必要があ

ります。 

今回は中学校部活動の地域移行として、一つのテーマで計画を策定してお

りますが、最終的には学校再編まで考えていくべき時期に来ていると思われ

ます。 

平尾 雅述委員 関連する話として、袋小学校の空調設備について、現在の校舎が完成して

すぐの頃だと思いますが、豪雨で暖房設備が壊れたことがありました。 

施設を整備する際は、災害への対策なども事前に施したうえで整備してい

ただくと、災害ですべてダメになったからまた整備しなおしだということに

もならないと思います。 

現在、戦後に植えられた木が伐採の時期を迎えておりまして、どんどん伐

採を進める結果としてがけ崩れも起きているとのことです。久木野方面でも

そのような場所があり、では植林は誰がするのかとなると、それは個人が行

うことだからとほったらかしになっている状況のようです。 

そこで心配されることとして、今、豪雨災害があれば、これまでは水俣川

に集まっていた水がどうなるのか、そこが危惧されます。 

学校再編により、避難所として指定されている校舎が教育委員会の範疇か

ら外れるのであれば、そこの避難所が安全かどうかということも検討しなが

ら行っていただければと思います。 

山田 誠次委員 おおよそ理解できました。いろいろな方々から、今後、地域移行について

尋ねられると思いますが、今回の計画は、あくまでも子供たちの活動環境を

守っていくことが第一であり、それをみんなで支援していくことなんだとい

うことを言いたいと思います。 

小島 泰治教育長 それではこの件は、御承認いただいてよろしいでしょうか。 

各委員 はい。 

【採決】 承認 

  

議第４号 水俣市地域学校協働活動推進員の委嘱について 

山内 一也   （配布資料をもとに説明） 
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生涯学習室長 生涯学習室 

 ≪非公開≫ 

  

協議第１号 令和７年度水俣市教育委員会定例会の開催日程について 

大川 尊    

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島 泰治教育長 何か質問はございますか。 

各委員 なし。 

  

協議第２号 学校教育活動の現状について 

草野 裕美子  

教育課指導主事 

（報告の概要） 

① ２月の小中学校長期欠席児童生徒報告について 

② ２月の児童生徒事故・非行報告について 

③ その他 

 ≪非公開≫ 

  

  

４ その他  

１） 教職員の勤務時間について 

大川 尊    

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島 泰治教育長  何か質問はございますか。 

平尾 雅述委員  超過勤務が過多となる理由は調査してありますか。通知表の作成も１年に

２回になり、子供たちと触れ合う時間も増えているように思うのですが。 

小島 泰治教育長 通知表の件による勤務時間の削減については、調査しておりませんが、大

きな理由としては保護者対応、部活動の指導、教材研究等とされています。 

山田 誠次委員 一覧表の右にある年数の表記に誤りがあります。 

大川 尊    

学校教育室長 

訂正します。 

本田 恵津子委員 通知表の発行が年に２回になりましたが、その効果はここに反映されない

のでしょうか。 

小島 泰治教育長 そこは調べていないため何とも言えませんが、確かに７月ごろの先生方の

業務量は、その分だけ明らかに減っていると思います。 

  

２） 年度末、年度初めの教育委員出席行事について 

大川 尊    

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島 泰治教育長  何か質問はございますか。 

設楽 聡教育課長  教育長の変更もあり、例年と動きが異なる部分もあるかと思いますが、よ

ろしくお願いします。 

 それと、３月３１日（月）に生涯学習室関連で、臨時教育委員会を予定し
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ているので、後日、出欠の確認をさせてください。 

  

３） 令和７年４月の行事予定について 

草野 裕美子  

教育課指導主事 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島 泰治教育長  何か質問はございますか。 

平尾 雅述委員  ４月２３日（水）に予定している地教委総会は、例年どおりですか。 

田上 朋史   

学校教育室次長 

 例年どおり、公民館ホールにて開催する予定です。 

  

４） その他 

小島 泰治教育長 本日の議題は全て終了しましたが、それ以外で何か質問はございますか。 

山田 誠次委員  小中学校の卒業式に出席してきましたが、卒業生の保護者あいさつについ

て思うところがあります。先生方へのお礼を述べずに、それ以外の話をする

方がいらっしゃるとよく聞きますので、保護者代表としてのあいさつとし

て、その辺はどうなのかなと感じました。 

平尾 雅述委員  私は水東小学校の卒業式に参加しましたが、１年生から６年生まで参加し

て、１年生の児童が号泣して、それを見てみんながもらい泣きするという、

いい卒業式でした。小規模校ですが、本当にいいなと感じました。 

本田 恵津子委員  私は本日、湯出小学校の卒業式に参加しましたが、保護者あいさつは、す

ごくよかったと思いました。子供たちも１時間程度であればなんとか我慢で

きるのかなと思いますし、教育委員会告示の量もちょうどよかったと思いま

す。 

山田 誠次委員  そうですね、先ほどの件もありますが、本日、出席した葛渡小学校の保護

者あいさつはすごくよかったと思います。 

森下 知恵子委員  先日は緑東中の卒業式に出席し、今日は第二小学校に出席しましたが、大

規模校ということもあり、あいさつも訓練されていると感じました。その横

で校長先生も泣かれていて、私ももらい泣きをしてしまいましたが、すごく

いい卒業式だったと思います。 

小島 泰治教育長  それでは最後に、給食センターから１件、報告がありますのでお願いしま

す。 

田畑 和彦   

学校給食センター

所長 

 学校給食センターでは、令和７年４月から、津奈木町との共同調理に関し

ての検討を開始したいと考えております。 

現在は、水俣市も津奈木町もそれぞれが給食センターを持ち、給食を提供

しておりますが、両施設とも、児童生徒数の減少により、能力に余剰があ

り、施設の老朽化も進んでおり、維持管理費が増加しています。 

水俣市と津奈木町で検討委員会を立ち上げ、具体的には、水俣市の学校給

食センターで調理した給食を津奈木小、津奈木中に提供できるか、検討を始

めたいと思います。 

令和７年４月に検討委員会を立ち上げ、令和８年度から給食の提供を開始

する予定で考えています。 

  

閉会宣言 午後３時１０分 

 


